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ГАС ПА ДА РАЦЬ КАЧ КI
Аг ра га ра док Па рэч ча — мес ца вя до мае. 

Тут зна хо дзiц ца са на то рый з ад най мен най 
наз вай. Ад ра зу за кар пу са мi па чы на ец ца 
са сно вы парк, а кры ху нi жэй — ма ляў нi-
чае во зе ра Ма лоч нае. Янi на Ан то наў на, з 
якой мы iдзем па бе ра зе, абу ра ец ца: «Тут 
заў сё ды ажыў ле на, хтось цi ка ля ман га-
ла збi ра ец ца, мо ладзь у ва лей бол гу ляе, 
мно гiя на пляж iдуць — ку па юц ца, за га ра-
юць. А за раз, ба чы це, тут пус та, бо на ват 
пры сес цi ня ма дзе, а ку пац ца на огул за-
ба ра нi лi». I са праў ды — на ўсёй тэ ры то рыi 
нi вод най лаў кi. А да дрэ ва цвi ка мi пры бi ты 
пла кат пра тое, што ку пан не за ба ро не на. 
Мож на яшчэ i штраф атры маць.

На пля жы не каль кi жан чын за га ра юць. 
Але на Пят роў на пры еха ла ў са на то рый з 
Брэс та. I вель мi не за да во ле на, бо пляж-
ная зо на не аб ста ля ва на на ват са мым не-
аб ход ным. Яна не прад ба чы ла, што па мiж 
кар цiн кай на сай це i рэ аль нас цю та кая 
вя лi кая роз нi ца. Не да спа до бы жан чы не i 
пту шы ныя зграi — на пля жы ня ма ла ка чак 
i ле бе дзяў. Яны тут цяпер поў ныя гас па-
да ры.

ТЭ РЫ ТО РЫЯ РАЗ ЛА ДУ
За крыц цё пляж най зо ны ста ла праб-

ле май i для ад мi нiст ра цыi са на то рыя 
«Па рэч ча». Лет нi се зон па чаў ся, а во зе ра 
не да ступ на. «Мы за тое, каб пляж пра ца-
ваў, — ка жа ды рэк тар Дзмiт рый КАР ПI-
ШЭ ВIЧ. — Гэ та зо на па пу ляр ная ў на шых 
ад па чы валь нi каў». У са на то рыi на ват га-
то вы ўклю чыць у штат мат ро са-ра та валь-
нi ка, якi бу дзе там дзя жу рыць. Але гэ та не 
вы ра шыць праб ле му, за ўва жае Дзмiт рый 
Ле а нi да вiч, бо тэ ры то рыя па тра буе кар ды-
наль на га доб ра ўпа рад ка ван ня.

Ку рорт ная зо на, як ака за ла ся, даў но 
вы клi ка ла на ра кан нi з-за не ўлад ка ва нас-
цi i смец ця. Бы лы ды рэк тар са на то рыя 

не каль кi га доў пад трым лi ваў чыс цi ню за 
кошт ку рорт на га збо ру, бы ла ство ра на i 
ад па вед ная iнф ра струк ту ра. Але ту рыс-
таў ста на вi ла ся ўсё бо лей, а рэ сур саў для 
пры бор кi не ха па ла.

У мi ну лым го дзе ў рай вы кан ка ме пры-
ня лi ра шэн не пе ра даць 30 со так пры-
бя рэж най па ла сы i 40 со так вод най на 
ба ланс ЖКГ. Но выя гас па да ры па ча лi 
ўлад коў ваць зо ну ад па чын ку па-свой му. 
У вы нi ку дэ ман та ва на част ка аб' ек таў. 
Сё ле та, пе рад па чат кам се зо на, ад сюль 
знiк ла ўся iнф ра струк ту ра ра зам з буй ка-
мi. Не пры ста са ва ны для ад па чын ку пляж 
мяс цо выя ўла ды вы ра шы лi за крыць, а ку-
пан не за ба ра нiць.

БЫ ЛI I ЛОД КI...
Па ра докс, але чым па пу ляр ней шае во-

зе ра ў ту рыс таў, тым менш аб' ек таў iнф-
ра струк ту ры тут пра цуе. Янi на Ан то наў-
на рас ка за ла, што не ка лi бы ла ло дач ная 
стан цыя, дзе мож на бы ло ўзяць на пра кат 
лод ку цi ка та ма ран. По пыт быў вя лi кi, чар-
гу зай ма лi за не каль кi га дзiн. Але па дзел 
тэ ры то рыi пры вёў да та го, што ўлас нiк 
стан цыi — са на то рый «Па рэч ча» — за-
крыў свой аб' ект i вы вез увесь iн вен тар. 
Аб са мой стан цыi на гад вае толь кi ста ры 

пiрс, на якiм мож на ўба чыць хi ба што ры-
ба коў.

Адзi ны аб' ект, якi яшчэ не знiк кан чат ко-
ва, — гэ та бы лая тан ца валь ная пля цоў ка. 
Ра ней тут ра бот нi кi са на то рыя пра во дзi лi 
дыс ка тэ кi, за баў ляль ныя пра гра мы, але 
аб' ект ця пер не за па тра ба ва ны, за рас тае 
тра вой...

ХТО ГАС ПА ДАР?
А мiж тым уз бя рэж жа во зе ра не пус туе. 

За дзя ся так мет раў ад пля жа кар пу сы гас-
цi нi цы ўзво дзiць мяс цо вы прад пры маль нiк 
Аляк сандр Быч коў скi. Ра бо ты, па яго сло-
вах, тут яшчэ на два га ды. Сваю част ку 
пры бя рэж най па ла сы бiз нес мен пры вёў у 
па ра дак: рас чыс цiў, зра бiў спус кi да ва ды 
i пляж ную зо ну. Гэ та адзi нае да гле джа нае 
мес ца на бе ра зе во зе ра, хоць аб' ек таў тут 
ня ма ла. Лi та раль на за не каль кi мет раў — 
ба за ад па чын ку, за тым дзi ця чы азда раў-
лен чы ла гер (два га ды не пра цуе), кры ху 
да лей спар тыў на-азда раў лен чая ба за з не-
каль кi мi кар пу са мi. Ад пры бя рэж най зо ны 
ўсе ад мах ва юц ца — маў ляў, гэ та не на ша 
тэ ры то рыя, та му i са чыць за па рад кам не 
аба вя за ны. I як вы нiк — пiр сы па ла ма ныя, 
бе раг па рос хмыз ня ком, ва ля ец ца смец це. 
Не да гле джа ным вы гля дае га лоў ны пляж i 
пры бя рэж ная зо на ка ля са на то рыя.

ШТО ЗМЕ НIЦ ЦА
У Гро дзен скiм аб лас ным упраў лен нi 

рэс пуб лi кан ска га цэнт ра па азда раў лен нi i 
са на тор на-ку рорт ным ля чэн нi спа дзя юц ца, 
што сi ту а цыю па леп шыць ста тус ку рорт-
на га па сёл ка. Згод на з па ста но вай ура да 
(15.12.2016 №1031), Па рэч ча ўклю ча на ў 
спiс 16 на се ле ных пунк таў, якiя па вiн ны 
стаць цэнт ра мi ту рыз му i ад па чын ку на-
цы я наль на га зна чэн ня.

Мяс цо выя ўла ды на рэш це звяр ну лi 
ўва гу на праб лем ную зо ну. Як па ве да мiў 
стар шы ня Гро дзен ска га рай са ве та Iгар 
ЛЯ БЕЦ КI, у гэ тым го дзе бюд жэт вы дзя ляе 
5 ты сяч руб лёў на пад рых тоў ку пра ек та 
зо ны ад па чын ку. Ра бо ты бу дуць вес цi ся па 
вы нi ках тэн да ра. Па сло вах Iга ра Ля бец-
ка га, ку рорт ная зо на на бу дзе но вы вы гляд 
з усёй па трэб най iнф ра струк ту рай. Ёсць 
на мер пры цяг нуць да гэ тай ра бо ты прад-
пры маль нi каў, якiя маг лi б ад крыць тут 
пра ка ты ло дак i ка та ма ра наў.

Мар га ры та УШКЕ ВIЧ. margo@zviazda.by 

аг. Па рэч ча.

КУ РОРТ 
БЕЗ ПЛЯ ЖА

Нi адзiн зва рот не бу дзе па кi ну ты без ува-
гi, па абя цаў па моч нiк Прэ зi дэн та — га лоў-
ны iн спек тар па Мiн скай воб лас цi Ана толь 
IСАЧАНКА пад час пры ёму гра ма дзян у Лю-

бан скiм ра ё не. Мяс цо-
выя ўла ды з ра зу мен-
нем ста вяц ца да праб-
лем лю дзей, iмк нуц ца iм 
да па маг чы, пад крэс лiў 
Ана толь Мi хай ла вiч. Але 
ча сам уз нi ка юць сi ту а-
цыi, якiя не маг чы ма вы-
ра шыць на ўзроў нi рай-
вы кан ка ма.

Та му па трэб на ўмя шан не трэ ця га бо ку, так зва-
на га тра цей ска га суд дзi, якi б рас ста вiў пра вiль на 
ак цэн ты. «Ка лi ад ра зу гэ та не атрым лi ва ец ца, то 
мож на пад клю чыць паў тор на спе цы я лiс таў i раз-
гле дзець пы тан не пад iн шым вуг лом», — лi чыць 
Ана толь Iса чан ка. Ра зам з тым ён ад зна чыў, што 
кож ную праб ле му трэ ба раз гля даць у ме жах дзе-
ю ча га за ка на даў ства. Ча сам су стра ка юц ца фак ты, 
якiя па тра бу юць асаб лi ва га, ча ла ве ча га па ды хо ду.

Жы хар аг ра га рад ка Ма лыя Га ра дзя цi чы Ула-
дзi мiр Пе кар пра хо дзiў тэр мi но вую служ бу ў ра дах 
Са вец кай ар мii ў го ра дзе Тэр мез. Ад туль яго на кi-
ра ва лi ў Аф га нi стан. Да ня даў ня га ча су ён лi чыў ся 
ве тэ ра нам ба я вых дзе ян няў на тэ ры то рыi iн шых 
дзяр жаў. Але пас ля пе ра рэ гiст ра цыi па свед чан ня 
стра цiў гэ ты ста тус. Спра ва ў тым, што ад сут нi ча-
юць да ку мен ты, якiя па цвяр джа лi б факт служ бы 
ў «га ра чых кроп ках». «У мя не ёсць фа та гра фii, 
якiя свед чаць, што я слу жыў у Аф га нi ста не, гэ та 
мо гуць па цвер дзiць i са слу жыў цы», — кан ста та ваў 
Ула дзi мiр Ула дзi мi ра вiч.

Як ад зна чыў стар шы ня рай вы кан ка ма Сяр гей 
Ка зец кi, во iн-iн тэр на цы я на лiст не пе ра сле дуе мер-
кан тыль ныя iн та рэ сы, атры ман не льгот. Прос та яму 
крыўд на, што не пры зна юць яго за слу гi. «Ка лi ней кi 
вай ско вы чын у свой час за быў пад пi саць за га ды i 
афор мiць да ку мен ты на леж ным чы нам, то гэ та не 
на го да пус каць пы тан не на са ма цёк. Мы бу дзем 
зай мац ца гэ тай праб ле май i вы хо дзiць на вы шэй-
шы ўзро вень. Тым больш што та кiя прэ тэн дэн ты ў 
воб лас цi ёсць», — ад зна чыў Ана толь Iса чан ка.

У Мi ка лая Бож кi за бi лi сы на. За бой цу асу дзi лi 
на шас нац цаць га доў, ця пер ён ад бы вае ту рэм-
нае па ка ран не. Па вод ле ра шэн ня су да зла чын ца 
па вi нен кам пен са ваць па цяр пе ла му ма раль ную 
шко ду. Збе ра жэн нi, якiя бы лi ў Мi ка лая Кар па вi ча, 
пай шлi на па ха ван не сы на. Ця пер па трэб ны срод кi 
на пом нiк. Ды су до выя вы ка наў цы не мо гуць спаг-
наць з за бой цы гро шы. Як яны рас тлу ма чы лi, нi ў 

асу джа на га, нi ў яго жон кi ня ма нi я кай ма ё мас цi: 

жы лi на здым най ква тэ ры. Уда ло ся пра даць толь кi 

со та вы тэ ле фон, а вы ру ча ныя ад яго гро шы вяр-

нуць iст цу — кры ху больш за 9 руб лёў.

Ана толь Iса чан ка да ру чыў спе цы я лiс там яшчэ 

раз вяр нуц ца да гэ тай тэ мы, вы свет лiць, чым зай-

ма ец ца асу джа ны ў ка ло нii, коль кi за раб ляе. Па-

моч нiк Прэ зi дэн та лi чыць, што мож на знай сцi вы-

хад з лю бой скла да най сi ту а цыi.

Ка ця ры на Ма роў ская з вёс кi Да ро сi на за кла по-

ча на за крыц цём у на се ле ным пунк це ву чэб на-пе да-

га гiч на га комп лек су «дзi ця чы сад-ба за вая шко ла». 
Жан чы ну дэ ле га ва лi на пры ём баць кi школь нi каў. 
Ва ўста но ве аду ка цыi ву чыц ца 48 дзя цей, яшчэ 
20 на вед ва юць дзi ця чы сад. Па сло вах Ка ця ры ны 
Аляк санд раў ны, сю ды пе ра еха лi не каль кi шмат-
дзет ных сем' яў, бу ду ец ца жы вё ла га доў чы комп-
лекс, дзе з'я вяц ца но выя ра бо чыя мес цы. Та му, на 
яе дум ку, дэ ма гра фiч ная сi ту а цыя бу дзе па ляп шац-
ца. З пра па но вай рай вы кан ка ма пад во зiць дзя цей 
у шко лу па сёл ка Урэч ча баць кi не па га джа юц ца. 
Маў ляў, да лё ка, там ня ма хар ча валь на га бло ка i 
якасць ежы гор шая, чым у Да ро сi не. Акра мя та го, 
на ву чан не вя дзец ца на рус кай мо ве. У той час як iх 
шко ла — бе ла рус ка моў ная. Ра зам з тым стар шы ня 
рай вы кан ка ма рас тлу ма чыў, што баць коў не ўда-
ло ся са браць на агуль ны сход для аб мер ка ван ня 
сi ту а цыi. Прый шоў толь кi адзiн ча ла век.

Прад стаў нiк Ад мi нiст ра цыi Прэ зi дэн та пра па на-
ваў мяс цо вым кi раў нi кам больш уваж лi ва вы ву чыць 
праб ле му, па ды сцi да яе вы ра шэн ня комп лекс на. 
У пры ват нас цi, глы бей пра ана лi за ваць дэ ма гра-
фiч ную сi ту а цыю ў на се ле ным пунк це, яшчэ раз 
са браць баць коў на сход пад рос пiс. I ра зам вы пра-
ца ваць ва ры янт, якi б за да во лiў абод ва ба кi.

Пад час пры ёму Ана толь Iса чан ка вы слу хаў 
дзе вяць ча ла век. За яў нi кi па ды ма лi пы тан нi ас-
фаль та ван ня ву лi цы, уз наў лен ня ру ху аў то бус-
на га марш ру та, за кан чэн ня бу даў нiц тва до ма за 
кошт iль гот на га крэ ды ту, стрым лi ван ня рос ту цэн, 
афарм лен ня пра ва ўста ноў чых да ку мен таў на жы-
лы дом i iн шыя.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by



Блiз кая ўла даБлiз кая ўла да  

Умець слу хаць 
i ра бiць вы ва ды

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Дак лад на
Мi ка лай АПОН, стар шы ня Па рэ-

цка га сель ска га Са ве та:
— Наш пра ект «Доб ра ўпа рад ка ван-

не пры бя рэж най па ла сы во зе ра Ма лоч-
нае i ства рэн не ве ла сi пед на га ту рыс-
тыч на га марш ру ту» вый шаў у дру гi 
тур кон кур су транс гра нiч най пра гра мы 
«Поль шча — Бе ла русь — Укра i на». 
Бюд жэт пра ек та — амаль 300 ты сяч 
еў ра. Ка лi вый гра ем грант, ад ра зу рас-
пач нём рэа лi за цыю за ду ма на га. Пра-
кла дзём i за ас фаль ту ем ве ла да рож кi, 
пра вя дзём свят ло, улад ку ем не каль кi 
зон ад па чын ку з аль тан ка мi i ганд лем, 
па бу ду ем мос цiк. Па ра лель на ка му-
наль ныя служ бы бу дуць вес цi ра бо ты 
па ўлад ка ван нi пля жа i вод най зо ны.

На ша да вед ка:
Во зе ра Ма лоч нае ўва хо дзiць 
у склад рэс пуб лi кан ска га 
ланд шафт на га за каз нi ка «Азё ры». 
Яго пло шча — амаль 800 кв. м, 
даў жы ня бе ра га вой лi нii — 5 км. 
З рыб во дзяц ца лешч, лiнь, акунь, 
плот ка, шчу пак.

У тэ му
Ка ля во зе ра Ма лоч нае 
раз ме шча на не каль кi свiд ра вiн 
глы бi нёй 450 мет раў, ад куль 
зда бы ва юць мi не раль ную ва ду. 
Па сва iх якас цях яна ад па вя дае 
кры нi цам лi тоў ска га ку рор та 
Друс кi нiн кай, якi зна хо дзiц ца 
за 18 км ад Па рэч ча. Ва да па сту пае 
ў са на то рый, а так са ма раз лi ва ец ца 
ў бут лi.

За ля цеў ва ўсiх сэн сах
Дня мi ў ра ё не па гра нiч на га пунк та про пус ку «Каз ло вi чы», 

што пад Брэс там, на рад па меж нi каў за ўва жыў на вы шы нi 

ка ля 1000 мет раў па рап лан, што ру хаў ся з бо ку Поль-

шчы.

На аб' ект звяр ну лi ўва гу i мяс цо выя жы ха ры, якiя пра iн фар-
ма ва лi аб гэ тым ад па вед ныя служ бы. Пры клад на за 600 мет-
раў ад дзяр жаў на га ру бя жа ля таль ны апа рат пры зям лiў ся, 
а па рап ла не рыст быў за тры ма ны су пра цоў нi ка мi Брэсц кай 
па гра нiч най гру пы, па ве дам ля юць у Дзяр жаў ным па гра нiч-
ным ка мi тэ це.

Як рас тлу ма чыў сам пра ва па ру шаль нiк — гра ма дзя нiн Поль-
шчы 1975 го да на ра джэн ня — пад час па лё ту ён стра цiў ары ен цiр 
на мяс цо вас цi. Ка лi пры зям лiў ся, па ду маў, што зна хо дзiц ца па-
блi зу поль ска га го ра да Бя ла-Пад ляс ка. У ад но сi нах да за меж нi ка 
рас па ча ты ад мi нiст ра цый ны пра цэс за па ру шэн не дзяр жаў най 
мя жы. Ня ўда ла му па рап ла не рыс ту па гра жае буй ны штраф з дэ-
парт ацы яй i за ба ро най на ўезд у Бе ла русь.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zviazda.by

Пры суд па кi ну лi 
без змя нен няў
Вяр хоў ны суд раз гле дзеў апе ля цыю 
па спра ве з бен за пi лой

На га да ем, пры суд па гэ тай гуч най спра ве быў вы не се ны 

яшчэ ў са ка вi ку. Та ды Мiн скi га рад скi суд пры знаў пад-

лет ка Ула дзi сла ва Ка за ке вi ча вi на ва тым у за бой стве су-

пра цоў нi цы ганд лё ва га цэнт ра «Но вая Еў ро па», у за ма ху 

на за бой ства i злос ным ху лi ган стве.

Сам хло пец не рас кай ваў ся. На ад ва рот: ка заў, што шка дуе, 
што не да вёў пла ны па ма са вым за бой стве да кан ца. Але баць кi 
вы ра шы лi аб скар дзiць пры суд. На iх дум ку, ура чы, у якiх на зi раў ся 
iх сын, не ака за лi яму па трэб ную да па мо гу. Яго не трэ ба бы ло 
зды маць з улi ку ў дзi ця чым псi ха не ўра ла гiч ным дыс пан се ры i вы-
пiс ваць таб лет кi з не бяс печ ны мi па боч ны мi эфек та мi (хоць са мi 
бы лi не су праць i да зво лi лi Ула дзi сла ву жыць ад на му). Ад ва кат 
пад лет ка на стой ваў на пра вя дзен нi паў тор най су до ва-псi хi ят-
рыч най экс пер ты зы.

Вяр хоў ны суд у за да валь нен нi ха дай нiц тва аб паў тор най экс-
пер ты зе ад мо вiў, ар гу мен та ваў шы ад мо ву тым, што за клю чэн не 
спе цы я лiс таў не вы клi кае су мнен няў. Пры суд па спра ве па кi ну лi 
ня змен ным: 15 га доў зня во лен ня ў ка ло нii агуль на га рэ жы му. 
Пра ва на ўмоў на-да тэр мi но вае вы зва лен не ў Ка за ке вi ча ня ма.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zviazda.by

КДБ сёлета арыш та ваў 
во сем тэ ра рыс таў

— Пры гэ тым у 2016 го дзе та кiх асоб бы ло 17, а па за ле тась — 
21, — па ве да мiў кi раў нiк ве дам ства Ва ле рый ВА КУЛЬЧЫК. — 
Як пра вi ла, пер со ны, якiя звя за ны з тэ ра рыс тыч най i эк стрэ мiсц-
кай дзей нас цю, зна хо дзяц ца ў мiж на род ным вы шу ку. Бы лi яны 
i ў Сi рыi. 

Адзiн з та кiх «гас цей» пры ехаў да нас з Гер ма нii. Яго арыш-
тоў ва лi су мес на з ор га на мi МУС. Ён меў пры са бе вы бу хо вую 
пры ла ду i збi раў ся зла дзiць тэ ра рыс тыч ны акт у Еў ро пе.

— Мы не мо жам да пус каць, каб у на шай кра i не ад бы ва лi ся 
та кiя зда рэн нi, у вы пад ку якiх гi ну лi б лю дзi, — за зна чыў Ва ле-
рый Ва куль чык. — I та му мы му сiм вель мi сур' ёз на ста вiц ца да 
та кiх вы пад каў.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НIК. 
schklennik@zviazda.by
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